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Faculté d’économiques - Université Montpellier |
Comptabilité générale — Licence 1
Année scolaire 2011-2012
Durée 2h,
Seul document autorisé : Liste des comptes du Plan comptable
Calculatrices Alphanumériques interdites

Exercice 1:
Le 17 avril N, une entreprise acquiert un materiel industriel de 16500€HT.. TVA 19,6%. Frais de mise en service
2500€HT. Une remise de 7% est obtenue du fournisseur sur le prix du matériel et de la mise en service.
Transport forfaitaire 450€TTC. Paiement par lettre de change le 31 mai N.
Questions :
1) Comptabilisez I'achat et le paiement du matériel.
2) Définition de I'amortissement comptable.
3) Le matériel est amorti en linéaire sur 5 ans. Calculez le tableau d’amortissement et Iécriture
d’inventaire au 31/12/N.
4) Le materiel est vendu 8 novembre N+3 pour 4500€HT. Paiement comptant. Comptabilisez les
écritures nécessaires jusqu’a la cession.
5) Calculez a plus ou moins value de cession.

Exercice 2 :

Le 6/5/N Une entreprise achéte 50 actions A & 225€ unitaire. Services bancaires 15€HT. Le 31/12/N Les titres
sont cotés 190€ unitaire. Le 5/7/N+1 L'entreprise céde 30 actions A au prix de 210€ unitaire (aucun service
bancaire). Le 31/12/N+1 Le cours de I'action A cOte 215€ unitaire.

Question: Comptabilisez toutes les écritures nécessaires entre le 6/5/N et le 31/12/N+1

Exercice 3 : Une entreprise bénéficie d’une subvention d’investissement de 30% au 01/01/N, afin de rénover
une construction. Montant des travaux 600 000€HT au 01/01/N. Ces travaux immobiliers sont amortissables
sur 30 ans a compter de cette date.

Questions :
1) Comptabilisez [a notification de la subvention au 01/01/N et Iencaissement de la subvention au
31/3/N

2) Comptabilisez la facture des travaux au 01/01/N
3) Comptabilisez les écritures d’inventaire au 31/12/N

Exercice 4 : |'entreprise Verdeil détient sur le client Dubois une créance de 16 146€TTC.
La 31/10/N Le client Dubois est placée en redressement judiciaire.
Le 31/12/N L'entreprise Verdeil espére recouvrer 33% de la créance de Dubois.
Le 31/12/N+1 L'entreprise Verdeil n’a encaissé que 30 % de la créance du client Dubois et décide de porter la
provision a 67%.
Le 31/03/N+2 Dubois est mis en liquidation judiciaire. L'entreprise Verdeil encaisse un acompte de 5000€ de la
part du liquidateur judiciaire pour solde de tout compte.
Questions :
1) Définition d’une provision. Citez 4 exemples de provision
2) Comptabilisez toutes les écritures qui vous semblent nécessaires

Exercice 5 : Au 31/12/N. Uentreprise Verdeil a été assignée au tribunal de commerce suite 2 un litige avec un
client. Son avocat estime que le rique de condamnation s’éléve & 5000€. Le 15 avril N+1, I'entreprise est
condamnée a une amende de 3750€

Question : Comptabilisez les écritures nécessaires

Exercice 6 :

Le 17 septembre I‘entreprise Verdeil la police d’assurance & payer 4350€ couvrant la période du 15/09/N au
14/09/N+1

Le 19/1/N+1 U'entreprise Verdeil regoit une facture de marchandises (S000€HT paiement a 45j fin de mois par
lettre de change LCR) qui avaient été réceptionnée fin décembre et comptabilisées dans le stock

Le 01/09/N L'entreprise Verdeil a mis en location un entrepdt pour un montant de 12 000 € par an.(Pas de TVA)
Le loyer est percu d’avance par chéque, échéance le 1/09.

Question : Comptabilisez les opérations d’inventaire qui vous semblent nécessaires au 31/12/N et au
01/01/N+1




Faculté de sciences économiques Montpellier |
Comptabilité générale 1ére année - Examen final 2°™€ session 2012
Durée - 2 heures

Ce feuillet qui doit &tre inséré dans une copie d’examen.
Ne pas détacher les feuilles

1- Cocher les réponses exactes - VRAI / FAUX (0,5point par réponse — Total 5 points))

L'expert-comptable est lié a entreprise par un contrat de travail :
o VRAI
o FAUX

Le bilan est une photographie du patrimoine de I'entreprise faisant apparaitre de bénéfice
de I'année en cours.

o VRAI

o FAUX

Toutes les opérations de ['entreprise modifient forcément le bilan.
o VRAI
o FAUX

Toutes les opérations de I'entreprise modifient forcément le compte de résultat.
o VRAI
o FAUX

Les investissements sont inscrits dans le bilan a leur prix d’achat
o VRAI
o FAUX
Le cout d’achat des immobilisations comprend le prix d’achat + les frais accessoires
o VRAI
o FAUX

Une annulation de vente au comptant augment les créances clients
o VRAI
o FAUX

Le crédit de TVA apparait au passif du bilan
o VRAI
o FAUX




=

Les créances et les dettes fournisseurs figurent au bilan en TTC
o VRAI
o FAUX

Les produits constatés d’avance figurent au passif du bilan
o VRAI
o FAUX

2-Parmi ces affirmations, cochez celles qui vous semblent vraies : (0,5 réponse possible- 1
point par réponse — Total 2,5 points)

o Les réductions commerciales figurant sur la facture sont toujours comptabilisées
séparément

o C'est le net commercial (montant brut — réductions commerciales) qui est
comptabilisé en comptes de ventes

o L'escompte n'est jamais comptabilisé dans un compte spécifique

o le Net a Payer est une créance pour le vendeur, une dette pour l'acheteur

Le versement d'un chéque d'avance ou d'acompte recu du client se comptabilise :
o  Aucrédit du compte "411 Clients
©  Audébit du compte "4191 Clients —Avances et acomptes recus"
o  Aucrédit du compte "4191 Clients —Avances et acomptes recus"

Le solde débiteur d'un compte client :
o  Représente notre créance sur ce client
o  Signifie que nous devons de l'argent a ce client
o  Sinscrit au passif du bilan

Précisez pour chacune des situations décrites s'il s'agit de cessions d'immobilisations
o  Une entreprise de transport vend l'un de ses camions
©  Unrevendeur en bureautique vend un photocopieur
o  Une entreprise de transport vend le photocopieur de son secrétariat

Le compte charge constatées d’avance :
o  Est une charge négative
o Permet de régulariser une charge portant sur plusieurs exercices
o Apparait au passif du bilan




v

3) TABLEAU MAGIQUE (5 points)

Classer les éléments ci dessous en actif, passif, charges ou produits. Calculer le résultat

I’entreprise. (Réponse fausse = - 0,25. Réponse nulle = 0. Réponse Juste +0,25)

Montant en Actif Passif Charges Produits
milliers
d'euros
Achat de matiéres 100
premiéres
Acompte recu d’un client 100
Co(t Services bancaires 22
Banque (découvert) 54
Dettes fournisseurs 120
Salaires bruts 120
Cotisations sociales 48
patronales
Créance clients 20
Emprunts 90
Réserves 250
Dépots et 126
cautionnement
Charges constatés 50
d’avance
Fournisseur facture non 45
parvenue
Personnel, 55
rémunérations dues
Vente de produits finis 2750
TVA a payer 87

Résultat

TOTAUX




4) CAS PRATIQUE (5 points)

Construire le compte de résultat et le bilan fin de I'entreprise SARL C&P en utilisant les
informations suivantes : (sans passer les écritures au journal)

Bilan début de période (en millier d’euros)

ACTIF PASSIF
Capital - 1700
Matériel de transport 1000 Emprunts 300
Créances clients 500 Dettes fournisseurs 400
Banque 900

- Construction et Travaux le 3/01: 50 000€ HT. Paiement a crédit.
- Achat de marchandises le 9/01 pour 150 000€ H.T, & crédit pour 20%, au comptant

par cheque pour 50%

- Vente de marchandises le 12/01 pour 300 000€ H.T, & crédit pour 50%, au comptant

par cheque pour 50%

- Assurance le 17/01 pour 6 000€ (pas de TVA), a crédit pour 25%, au comptant par

cheque pour 75%

- Paiement d’un fournisseur par chéque un chéque de 400 000 € en réglement d’une

précédente facture.

Compte de résultat au 31 janvier N

CHARGES

PRODUITS

Bilan au 31 janvier N (penser a détailler le calcul de la banque)

ACTIF

PASSIF




5) Une entreprise de prestation de services, soumise au régime des encaissements, vous
communique les éléments suivants: (2,5 points)

Eléments H.T. Janvier TVA Janvier N Février TVA Février
(montants HT) (montants HT) N
Chiffre d'affaires 1 000 7500
Achat marchandises 500 600
Achat 600 0
investissements
Crédit de TVA 375€
reportable
LIQUIDATION DE LA
TVA
23/02/N 23/03/N
DATE DE PAIEMENT
DE LA TVA

L'activité de I'entreprise est soumise & TVA a un taux de 19,6%
La TVA de décembre N-1 s’éléve 3 150€, Les ventes sont encaissées 3 30 jours. Les charges et
les investissements sont payés a 30 jours.

Complétez le tableau pour les mois de janvier et février N.

Enregistrez les écritures comptables (ci dessous) que vous estimez nécessaires en
concernant la TVA de février.

N° Compte

Libéllés

Débit

Crédit




Licence 1 - Economie Macroéconomie 2011-2012

Macroéconomie - 1 session
J. Malizard
Durée: 1h30

Aucun document autorisé - Calculatrice autorisée

Exercice (10 pts)

Tout résultat sans commentaire ne vaudrait que la moitié des points.
Le profil de consommation sur deux périodes d’un agent représentatif est donné par le tableau

ci-dessous:

Période Yp C
1 1000 900
2 1200 1050

ou Yp correspond au revenu disponible de I’agent et C' sa consommation totale.
D g

1. (2 points) Définissez les notions de propension marginale & consommer (notée c¢) et de propen-
sion moyenne & consommer (PMC).
Calculez leur valeur de ¢ et PMC pour cet agent représentatif.

Expliquez pourquoi cette analyse reléve de 'approche keynésienne.

2. (1 point) Montrez que la fonction de consommation est égale & C = 0.75Yp + 150.

L’économie est désormais caractérisée par les éléments suivants:

Y = C+I1+G

Ypr = 3700
Go = 500
o = 500

I = 900 - 20004

i = 0.15, Trappe a liquidité = 0.075 = 7.5%

ou Ypp est le revenu de plein-emploi, G = Gy les dépenses publiques, Ty les recettes fiscales
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de I'Etat, I investissement, 4 le taux d’intérét et la fonction de consommation étant définie

dans la question 2.

3. (2 points) Déterminez la valeur du revenu d’équilibre.

Commentez le résultat en termes d’analyse keynésienne.

Pour conduire la politique économique, ’Etat opte, dans un premier temps, pour une poli-

tique budgétaire pure.

4. (2 points) Définissez le multiplicateur de dépenses publiques kg et calculez sa valeur.

Déterminez la valeur de la relance AG nécessaire pour atteindre le plein-emploi.

5. (1 point) Calculer le multiplicateur fiscal kr,. Déterminez la valeur de la stimulation fiscale

ATp nécessaire pour atteindre le plein-emploi.

6. (1 point) Quelle politique budgétaire est la plus efficace dans cette analyse ? Expliquez pré-

cisément les raisons de votre choix.

Désormais, 'Etat envisage de mettre en place une politique monétaire pure.

7. (1 point) Quelle est la valeur du taux d’intérét qui assure le plein-emploi 7 Discutez de la

faisabilité d’une telle politique monétaire.

8. (1 point) Bonus: Comparez lefficacité de la politique budgétaire obtenue dans cet exercice

avec la politique budgétaire du modéle IS-LM.
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Question & choix multiples (10 pts)

Ce QCM comporte 20 questions. Une ou plusieurs réponses sont envisageables. Reportez la ou les
bonnes réponses dans la grille page 7 et glissez la dans votre copie. Chaque question est notée de

0,5 point. Seules les bonnes réponses seront comptabilisées.

1. A Téquilibre du modéle IS-LM, on détermine:
A. le niveau de revenu
B. le niveau général des prix
C. le taux d’intérét

D. le taux de chémage

2. La loi des débouchés indique que:
A. Toffre crée sa propre demande
B. si n — 1 marchés sont a I’équilibre, le niéme 1’est nécessairement
C. la fonction du marché est de déterminer un prix

D. le modéle classique est un modéle d’offre

3. Pour Tobin, la décision d’investir est liée:
A. aloptimisme sur le marché boursier
& un prix plus élevé du capital ancien par rapport au capital nouveau

a un prix plus élevé du capital neuf par rapport au capital ancien

S A

a la comparaison entre efficacité marginale du capital et taux d’intérét

4. La pente de la fonction IS dépend:
de la sensibilité de l'investissement au taux d’intérét
de la sensibilité de 'investissement au revenu

de la valeur de la demande autonome

C oW e

. de la propension moyenne & consommer

5. La loi psychologique fondamentale implique que:
la propension marginale & consommer est inférieure & 'unité
la propension marginale & consommer est supérieure & 1'unité

la propension moyenne & consommer est décroissante

o 0w e

. la propension moyenne a consommer est constante
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10.

11.

. La politique de relance de 1981 en France a été:

A. un succes car la propension marginale a consommer était élevee

B. un succeés car le montant de la relance était éleve

C. un échec car la stimulation a conduit & une hausse des importations
D.

un échec car la relance était trop faible

L’évolution du PIB réel américain est de type:
A. tendancielle

B. sinusoidale

C. irréguliére

D. plate

Le théoréme d'Haavelmo indique que:

A. méme intégralement financée, la relance stimule Dactivité

B. Ia politique fiscale est moins efficace que la politique budgétaire
C. le budget de 'Etat n’est pas neutre

D. le multiplicateur keynésien est égal & 1

Dans le modéle IS-LM, la politique budgétaire est efficace si:
A. la fonction IS est pentue

B. la fonction IS est plate

C. la fonction LM est pentue

D. la fonction LM est plate

L’Indice de Développement Humain (IDH) est calculé suivant les dimensions:
A. de revenu

B. d’inégalités

C. de santé

D. d’environnement

Pour Keynes, la situation sur le marché du travail dépend:
A. du taux de salaire réel

B. du niveau de la demande

C. des anticipations des entrepreneurs

D. du niveau général des prix
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12. La courbe de Laffer indique que:
A. les recettes fiscales sont une fonction concave du taux d’imposition
B. les recettes fiscales sont une fonction convexe du taux d’imposition
C. les recettes fiscales sont une fonction linéaire du taux d’imposition

D. les recettes fiscales peuvent décroitre avec le taux d’imposition

13. Dans ’analyse keynésienne, un investissement ponctuel:
A. conduit & une variation plus que proportionnelle de la production
B. conduit & un accroissement durable de la production
C. conduit & une accroissement temporaire de la production

D. n’a pas d’influence sur la production

14. Outre le revenu, la théorie du cycle de vie suggére d’introduire dans le calcul de la fonction de
consommation:
A. la valeur passée de la consommation
B. le patrimoine
C. une propension marginale & consommer différente selon I’appartenance & une classe sociale
D.

le revenu maximal obtenu dans le passé

15. Une variable exogéne est:
A. déterminée & I'intérieur du modeéle
B. déterminée a 'extérieur du modele
C. synonyme de variable expliquée

D. synonyme de variable explicative

16. La regle de Tinbergen indique:
A. quil faut autant d’instrument que d’objectifs
B. qu’a objectif donné, il faut choisir I'instrument le plus efficace
C. que les politiques publiques sont inefficaces

D. que I'Etat doit principalement s’occuper de sa fonction d’allocation

17. La formule %i—g‘t permet de calculer:

A. le PIB nominal
B. le PIB réel
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18.

19.

20.

C. le déflateur du PIB

D. T'indice des prix & la consommation

L’équilibre de sous-emploi chez Keynes :

A. est stable car les prix fluctuent

B. est stable au travers de la variation des stocks
C. est durable

D. nécessite une intervention exogéne

Dans I'approche classique, une hausse de la masse monétaire implique:
A. une hausse du niveau général des prix

B. une baisse du taux d’intérét

C. une modification de 'équilibre sur le marché du travail

D. une modification de ’équilibre sur le marché des biens et services

La théorie quantitative de la monnaie:

A. associe la masse monétaire au niveau général des prix
B. implique la neutralité de la monnaie

C. fait dépendre la demande de monnaie du taux d’intérét

D. suggere l'influence de la monnaie sur le montant des transactions
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Macroéconomie - 2™€ session
J. Malizard
Durée: 1h30

Aucun document autorisé - Calculatrice autorisée

Répondez aux deux questions en 20 lignes MAXIMUM. Joignez le sujet dans votre copie sans

indication de nom.

Question (5 points)

Discutez de l'efficacité des politiques publiques dans le cadre du modéle classique.
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Question (5 points)

Présentez deux extensions de la fonction de consommation keynésienne standard.
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Exercice (10 points)

Tout résultat sans commentaire ne vaudrait que la moitié des points.

Soit une économie fermée caractérisée par les éléments suivants:

Y = C+1+@G
Ypr = 7600
C = 0.75Yp + 300
Go = 1000
Ty = 1000
I = 1800 — 40004

i = 0.15, Trappe & liquidité = 0.075 = 7.5%

ou Y est le revenu courant, Ypg le revenu de plein-emploi, C la consommation, Yp le revenu

disponible, G = Gy les dépenses publiques, T les recettes fiscales de I’Etat, I 'investissement et i

le taux d’intérét.

1.

(2 points) Expliquez pourquoi cette analyse reléve de I’approche keynésienne.

. (2 points) Détermines la valeur du revenu d’équilibre.

Commentez le résultat en termes d’analyse keynésienne.

Pour conduire la politique économique, I’Etat opte, dans un premier temps, pour une poli-

tique budgétaire pure.

. (2 points) Donnez la définition de la notion de multiplicateur et les critiques qui lui sont

adressées.

. (1 point) Calculez le multiplicateur de dépenses publiques kg. Déterminez la valeur de la

relance AG nécessaire pour atteindre le plein-emploi.

. (1 point) Calculez le multiplicateur fiscal k7. Déterminez la valeur de la stimulation fiscale

ATy nécessaire pour atteindre le plein-emploi.

(1 point) Quelle politique budgétaire est la plus efficace dans cette analyse ? Expliquez pré-

cisément les raisons de votre choix.
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Désormais, I'Etat envisage de mettre en place une politique monétaire pure.

7. (1 point) Quelle est la valeur du taux d’intérét qui assure le plein-emploi ? Discutez de la

faisabilité d’une telle politique monétaire.

8. (1 point) Bonus: Comparez Vefficacité de la politique budgétaire obtenue dans cet exercice
P g

avec la politique budgétaire du modele IS-LM.



1°"® année de Licence en Sciences Economiques
Année universitaire 2011-2012

Semestre 2

Epreuve écrite de I'examen de la 1¢re session

MATHEMATIQUES 2

lundi 7 mai 2012
A.BARRERE durée : 1H30

- L’explicitation du raisonnement par un discours tenu, bref, complet ;
- I’exactitude des formules, des notations, de I’expression ;
- La clarté et le soin dans la présentation et I’écriture

sont des critéres importants de la notation.

9 (6 poinke )

SQ&Q&%@A&M%J@&M'%c't.‘-a):t?’&aa—'x.z_'.sen‘x._sQn\é

Own indsamt  Otat L poink M (3,A) uk am pornk it gae Le da %,
vau\iwu%wﬂamdcﬂc& pon Lo Adakion :

i Ln -4 = O

%(1-1“& ) = & ¥ LA . o
poKaladdon dus codRouckis e defimiGem
dinakion o aBt ?"°\°W€°n
& L/emplon

0.) v:.n.:&.'.'v.-b Qn. '
ond oo \olea o o ol ; .
b) WX m iy U ensamitde  dee cords Eons netnans . -
[ Qe y: -1
no ia'w poun vl e oua '
s e L, Ll sdkheledken
poi o K auar Ll de § , & o 2
AN [ |
s Qa4 condrtE ond -
C % wdhode S Ro.qromye | pour vou o o
sk Laa Uy ‘ N - .
C..) " . ‘gg"&ugm Y ?O\r\r [T L L da g
)

@ (‘:Vdm) &L \u{rv-%:— Ol M pOVAK oGl g,
C Llalde de a wBode do dmepamon.
aafune, o Lo

T.8.V.T. /-



@ ane

cr.) d-on ey L dowwoume da d.a.'%.',m..ﬁon du.g

L)

&)

downty Le dowmaine du J.-.;\-;vwiit‘&:./ de 3 ;

don sy U expumion de se douver |

Gabbinen, L soge do ubh dinive

agenogue §70 , o downny L domacne de dil Lilon
on i demcklom %'4
dak et vy 2o %end:lm &"4 ; donntay sem X PO
Comme. umt \‘a'ndic'n d Ca vonlalble %K ; donrusy

. ’ R ]
obes R axprumion e 4o duind v ex (% *) =S

Y (= o &1 ramkia -
cabentin, (371) (L) e dewx foes ol



1°"® année de Licence en Sciences Economiques
Année universitaire 2011-2012

Semestre 2

Epreuve écrite de I'examen de la 2éme session

MATHEMATIQUES 2

lundi 18 juin 2012
A.BARRERE durée : 1H30

- L’explicitation du raisonnement par un discours tenu, bref, complet ;
- ’exactitude des formules, des notations, de PPexpression ;
- La clarté et le soin dans la présentation et I’écriture

sont des critéres importants de la notation.
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Problémes Economiques Contemporains
Examen lére Session

Faculté d’Economie L1 2011-2012
1h 30mn
Calculatrices non programmables autorisées / Baréme indicatif

Exercice 1 : 8pts

Soit une économie produisant 3 biens dont les quantités produites sont notées @1, Q-
et Q3 et les prix py, ps et ps, respectivement. On note par ailleurs C; les consommations
intermédiaires et TV A la taxe sur la valeur ajoutée. On donne :

Années | | Q1 | @2 | Qs

p1 | p2 | p3| C; | TV A | Droits de douanes | Subventions
2008 100 5 254 |1]131]0 20 0 0
2009 109 4 |26 |41 410 39 0 0
2010 110 | 3 2r 15 1 2| 5 0 40 0 0
2011 91320712610 59 0 0

1) Le vecteur représentant les prix de base de I’économie est celui de 2008 : (4,1,3).
Calculer les PIB nominaux et les PIB réels des années 2010 et 2011. Que remarque-t-on 7

2) Calculer la valeur du déflateur du PIB nominal pour les années 2010 et 2011. En
déduire le taux d’inflation entre 2008 et 2010 puis entre 2008 et 2011.

3) Le montant global des salaires versés dans I’économie en 2011 est S = 600. Calculer
le taux de marge et interpréter le résultat.

4) A la fin de 'année 2010, le gouvernement avait voté la mise en place puis I'application
immédiate (début 2011) d’une TVA sociale. La TVA en 2011 se décompose ainsi en deux
parties : 40 (TVA fiscale) + 19 (TVA sociale). D’une maniére générale, quelles sont les
incitations que le gouvernement souhaite mettre en place avec linstauration d’une TVA
sociale 7 D’aprés le tableau, que s’est-il passé en 20117

5) Que peut impliquer, de maniére générale, la mise en place d'une TVA sociale sur le
partage de la valeur ajoutée entre exécutants, dirigeants et apporteurs de capitaux ?



Exercice 2 : 5pts

Le Dilemme du prisonnier

B se tait | B dénonce A
A se tait (3,3) (-5,4)
A dénonce B | (4,-5) (-2,-2)

1) Déterminer la solution du jeu.

2) En quoi la solution du jeu permet de caractériser un probléme que lon rencontre en
économie de 'environnement ?

Exercice 3 : 2pts
L’économie de la pauvreté nous apprend que la mesure la plus connue (FGT®) est soumise

a la critique du seuil de pauvreté. Que se passe-t-il lorsqu’on mesure 'indice FGT® sur
I’Europe des 15 puis sur I’'Europe des 27?7

Exercice 4 : 5pts

Crise grecque et liquidité des marchés financiers (réponse concise exigée : 10 lignes).



Problémes Economiques Contemporains
Examen 2iéme Session

Faculté d’Economie 1.1 2011-2012
1h 30mn
Calculatrices non programmables autorisées / Baréme indicatif

Exercice 1 : 5pts

La crise grecque : expliquer la succession des événements depuis octobre 2009.

Exercice 2 : 5pts

L’indice de Gini :

a) rappeler sa formule et donner I'indice obtenu sur une distribution de revenus z =
{1,1,1};

b) exposer et expliquer les propriétés (axiomes) respectées par cette mesure d’inégalités.

Exercice 3 : 5pts

Expliquer I’évolution des inégalités de revenu en Chine : vous illustrerez vos propos &
'aide de la courbe de Kuznets (faire le graphique).

Exercice 4 : 5pts

Pour répondre aux questions, compléter le tableau 1, insérer-le dans votre copie
(sans inscrire votre nom).

1) En 2007, le prix de la tonne de CO? était de ordre de :
a) 90 euros b) 90 cents
c) 9 euros  d) 9 cents
e) 0,9 cent f) autre

2) Lors de la crise mexicaine de 1992, les investissements américains 4 court terme représen-

talent :
a) 180 milliards $ b) 60 milliards $

)
c) 120 milliard §  d) 18 milliards $
e) 12 milliards §  f) autre

3) Le taux de marge en France est de 'ordre de :
a) 20%
b) 26%



4) La TVA sociale permet :
2) de réduire le déficit de la sécurité sociale b) de réduire les prestations sociales
¢) de réduire les importations d) de réduire les exportations
e) de réduire l'inflation f) autre

5) Le taux de marge est mesuré par :
a) (S=VA)/VA b) 1 - (s/p.PMRT)
c)1—(s/VA) d) 1— (S/PMRT)
e) 1 - (S/p.PMRT) f) autre

6) Selon G. Becker les inégalités de salaires résultent :

a) des productivités du travail b) des efforts produits
¢) des investissements en capital humain d) de 1'éducation
e) de 'exode rural f) autre

7) Le Wall Street walk est une technique qui permet de :
a) récompenser les exécutants b) récompenser les dirigeants
c) sanctionner les exécutants d) sanctionner les dirigeants
e) sanctionner dirigeants et exécutants f ) autre

8) Selon S. Kuznets, les inégalités de revenu proviennent :
a) des différences de capital humain b) de 'exode rural
c) des différences de capabilités d) des investissements en capital
e) des taux directeurs f) autre

9) Soit une distribution de revenus z = {0.5;1;1} et une ligne de pauvreté z = 0.5. L’indice
FGT pour o =1 vaut :

a)0 b) 0,5

c)l d)1,5

e) 3 f) autre

10) Soit une distribution de revenus z = {10, 10, 10} et une ligne de pauvreté z = 2.5.
L’indice de Theil vaut :

a)0 b)1

c)2,5 d)10

e) 30 f) autre
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EXERCICE 1 : (sur 10 points)

Considérons deux variables statistiques quantitatives (X,Y). Nous observons n
couples (x; , y)) chaque couple est observé une fois. Nous nous intéressons a la
relation théorique entre Y et X de la forme :

Y=a X+b

Nous estimons par les moindres carrés la pente a et 'ordonnée a l'origine b. Nous
trouvons la relation :

Y=4.-X+b
1. Montrer que la covariance Sxy peut s'écrire sous la forme :
i=n _
n-Syy :Z(Xi “X)'y,'
i=1

2. En utilisant la formule ci-dessus en déduire que I'estimateur de la pente de la
droite de régression peut s’'écrire de la fagon suivante :

i=n X; - X
&:Z)’i *yi avec ;t" = T=n (Xi _Y)Z

i=]

i=1

EXERCICE 2 : (sur 10 points)

La chaine de distribution Caroufe désire connaitre la structure de la fréquentation
mensuelle Y d'un de ses hypermarchés. Pour cela elle vous donne la série
trimestrielle du nombre de clients entre 2007 et 2011.




3.

Fréquentation ¢ 'un magasin

. Aprés avoir observé le graphique ci-dessous justifier le modéle de

désaisonnalisation a appliquer a cette série mensuelle. Expliquer la méthode
employee Ecrire le modéle proposé pour la série Y
GRAPHIQUE EN ANNEXE

Apres avoir justifié la longueur de la moyenne mobile & employer, calculer les
moyennes mobiles de la série Y dans le tableau situé en annexe
TABLEAU DES MOYENNES MOBILES EN ANNEXE

Calculer selon le cas les différences saisonniéres ou les rapports saisonniers.
Pour cela utiliser le tableau situé en annexe.

TABLEAU DES DIFFERENCES OU DES RAPPORTS SAISONNIERS EN ANNEXE

4.

Aprés avoir rappelé le principe de calcul et les hypothéses faites sur les
coefficients saisonniers, calculer les coefficients saisonniers. Utiliser le tableau
€n annexe

TABLEAU DES COEFFICIENTS SAISONNIERS EN ANNEXE

Donner la série corrigée des variations saisonniéres. Utiliser le tableau en
annexe
TABLEAU DE LA SERIE CVS EN ANNEXE

On désire faire une prévision pour les quatre trimestres de 'année 2012.
a. Expliquer votre démarche. Ecrire le modéle de prévision et ses hypothéses.
b. Donner les prévisions des quatre trimestres de I'année 2012 sachant que la
tendance linéaire estimée pour 2012 est dans le tableau en annexe :
TABLEAU DES PREVISIONS EN ANNEXE



ANNEXES - RENDRE DANS VOTRE COPIE (Ne pas mettre votre nom)
1. Graphique de fréquentation commerciale
Vous pouvez tracer ou apporter des notations sur le graphique ci-dessous

18000 Fréquentation trimestielle d'un hypermarché entre 2007 et 2011
16000 /A\R
14000 ‘ /\\f
12000 /\ f!
A / Sd Y
10000 _fl “eagf
8000 S—
P O O A Ly a** L ;v:’v a’ﬁ A «Cf R a& f“v < 0 &‘%
»‘m\” o m“:‘ Yp& ¥ ,‘&9@ & ,\g.«“ﬁ’ & & \*9’ S x“‘“’% & ﬁga"*k fs‘s’ {o’} § ,,,p’*'

1. Le tableau des moyennes mobiles
VeUIIIez rempllr les cases manquantes

2 10852,13

2008| 11248,25| 11648,13| 11976,50| 12280,38

2009 12381,25 12585,38 | 12772,50
13175,13| 13602,00| 13968,25| 14234,75
14466,50

2. Le tableau ci- dessous donne des différences ou des rapports saisonniers
et les coefficients saisonniers et les coefficients saisonniers corrigés.
Veuillez remplir le tableau ci-dessous

-1484,25 1912,50

1085,63

529,50 -328,50

-1874,13

-1795,50

3. Le tableau de la serle corrlgee des varlatlons saisonniéres
Veuillez remplir le tableau ci-dessous

10426,14
12404,14
12186,14
14041,14

10785,55
12006,55
12866,55
14426 55

11341,64
{12747 .64
12878,64|13841,67

14248,64 | 14603,67
1. Le tableau de la série corrigée des variations saisonniéres
Veuillez remplir le tableau ci-dessous

11450,67

15503,49
15771,37
16039,26
16307,14




EXERCICE 3 : (sur 10 points)

Q.C.M : Questions a Choix Multiples.
Plusieurs cas doivent étre envisagés :
- une ou plusieurs réponses sont possibles par question,
- une ou plusieurs questions peuvent ne pas avoir de réponses proposées justes,
dans cas il est nécessaire de cocher la derniére case
- une ou plusieurs questions peuvent avoir 'ensemble des réponses comme
solution
Toutes les questions ol les réponses sont justes 1 point sinon 0 point
1. Les moyennes mobiles centrées :
elles laissent passer les monémes d’ordre zéro
elles laissent passer les monémes d’ordre deux et un
elles introduisent un biais
2. |l faut corriger les coefficients saisonniers :
car ils sont tous calculés de fagon dépendante
car il sont tous calculés de fagon indépendante
non il ne faut pas les corriger
oui il faut les corriger
3. Le produit des deux pentes des deux droites de régression donne :
le coefficient de corrélation linéaire
le coefficient de détermination
le coefficient de corrélation au carré
4. Un histogramme est la représentation graphique :
d’une variable continue
d'une variable discréte
d'une variable discréte ou continue groupée en classes
d'une variable discréte groupée en classes
3. Les pentes des deux droites de régression et le coefficient de corrélation -
ont des signes différents
ont des signes identiques
ont des signes qui sont liés par une relation
ne sont pas liés par une relation
aucune réponse
6. Dans les tableaux croisés nous avons toujours les affirmations
suivantes : _
il'y a autant de variances marginales que de modalités
les variances conditionnelles sont liées a la variance marginale
si le rapport de corrélation est égal & —1 alors forte liaison
7. Lareprésentation d'une variable statistique continue groupée en classes
est:
un histogramme
un diagramme en secteur
un diagramme en batons
8. Les fréquences absolues d’une variable statistique quantitative :
sont calculées avec l'effectif total

L]
L]
L]
L]
sont calculés toujours en pourcentage []
L]
L]
[]
(]
[]

I I I Iy I O [ [

I O [ [

sont des nombres toujours compris entre 0 et 1

9. Le mode d’une distribution correspond a la valeur de Ia variable :
gualitative la plus fréquente
encadrée par deux valeurs inférieures
quantitative la plus fréquente
quantitative encadrée par deux valeurs inférieures

10.La variable quantitative discréte suivante {1,2,3,4,5,6,7,8} admet comme
médiane : :
la valeur 4,5
la valeur 4
aucune valeur

L]



EXERCICE 4 : (sur 10 points)
Q.V/F : Questions a VRAI/FAUX.

Toutes les questions sont notées de la fagon suivante :

- fausse — 1 point

- juste + 1 point

- non répondue — 1 point
1 - .La moyenne mobile est un filtre qui permet d’approcher la tendance d’une
série.

VRAI ]
FAUX ]

2 — La moyenne mobile d’une série est toujours centrée.
VRAI ]
FAUX ]

3 — La moyenne mobile d’une série fait perdre des points en début de série.
VRAI ]
FAUX ]

4 — La longueur de la moyenne mobile doit étre égale a la périodicité de la série
lorsque I’on veut approcher la tendance linéaire.

VRAI
FAUX

5 — La somme des coefficients saisonniers est toujours nulle.
VRAI

FAUX

6 — La moyenne des résidus des MCO est toujours égale a 0
VRAI

FAUX

7 — Toute variable quantitative centrée sur sa moyenne admet une variance
égalea 1

OO OO oo

"~ VRAI ]
FAUX ]
8 — La compensation des aires permet de calculer les coefficients saisonniers
VRAI ]
FAUX ]

9 — La somme des coefficients saisonniers dans un modéle multiplicatif est
égale a la longueur de la moyenne mobile utilisée.

VRAI ]
FAUX ]

10 — Le filtre des moyennes mobiles laisse passer la tendance sans introduire

d’erreur
VRAI ]

FAUX ]
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EXERCICE 1 : (sur 10 points)

Considérons deux variables statistiques quantitatives (X,Y). Nous observons n
couples (xi , yi) chaque couple est observé une fois. Nous nous intéressons a la
relation théorique entre Y et X de la forme :

Y=a-X+b

e Démontrer la relation ci-dessous, ol r représente le coefficient linéaire et :

o S% est la variance résiduelle, et S?y la variance totale de la liaison

sg-zs%(l—ﬂ)

EXERCICE 2 : (sur 10 points)

Aprés dépouillement de 100 enquétes sur la « taille des exploitations agricoles » d’une
région de France, on vous demande de commenter la distribution statistique
présentée ci-dessous :

i

40 a moins de 100 20
100 a moins de 130 65
130 a moins de 160 85
160 a moins de 220 100

1. (1 point) Tracer la représentation graphique de la variable statistique.
Définir, calculer et expliquer les résumés statistiques suivants :

2. (1 point) Le mode, la médiane.

3. (1 point) Les moyennes arithmétique, quadratique, géométrique,
harmonique.

(1 point) La variance et I'écart type

(2 points) L'asymétrie et 'aplatissement

(2 points) La médiale, 'aire de concentration et coefficient de Gini.

(2 points) Commenter 'ensemble des résulitats.

No Ok



On donne :
Hy =My =3mm, +2m’

— 2 4
Hy =M, —4mm, +6m;m, —3m,

il
o

i

i=5 i=5
n, -=100 n;,-x;, =12325 n -X,?=1655125
i=1 i=1 i=1
j=5
n; -X,-3 =239156875
=
j=s i= j=5
n -X;‘ = 36739890625 L3 =0,8939 n; -log(x;)=117,6035
=1 -1 X;

i i=1



EXERCICE 3 : (sur 10 points)
Q.C.M : Questions a Choix Multiples.

Plusieurs cas doivent étre envisagés :
- Une ou plusieurs réponses sont possibles par question,
- une ou plusieurs questions peuvent ne pas avoir de réponses proposées justes, dans
ce cas il est nécessaire de cocher la derniére case
- une ou plusieurs questions peuvent avoir 'ensemble des réponses comme solution
Toutes les questions ou les réponses sont justes 1 point sinon 0 point
1. La médiale prend en compte :
les effectifs absolus de la classe
les valeurs de la variable
les valeurs de la variable et la fréquence totale
les valeurs de la variable et les fréquences des classes
2. Les variables statistiques :
sont exclusivement quantitatives
ne peuvent étre toutes groupées en classes
continues peuvent étre groupées en classes
discretes peuvent étre groupées en classes
3. Le produit des deux pentes des deux droites de régression donne :
le coefficient de corrélation linéaire
le coefficient de corrélation au carré
le rapport de corrélation
4. Un histogramme est la représentation graphique :
variable continue
variable discréte ou continue groupée en classes
variable discréte groupée en classes
5. Les pentes des deux droites de régression et le coefficient de corrélation
ont des signes :
différents
identiques
qui sont liés par une relation
6. Le coefficient de Gini :
permet de savoir s'il existe un lien entre médiale et médiane
est compris entre 0 et 0,5
se calcule a partir de I'aire de Lorenz
7. La représentation graphique d'une variable statistique discréte est :
un histogramme
un diagramme en secteur
un diagramme en batons
8. La variance :
se calcule a partir de la moyenne
est minimale lorsqu’elle est centrée sur la moyenne arithmétique
est une moyenne quadratique
est une moyenne quadratique centrée
9. L'opérateur sigma sert a contracter:
la multiplication
les opérations de multiplication et d'addition
['addition
10.Les moments centrés :
sont toujours centrés sur la moyenne
permettent de calculer 'asymétrie
permettent de calculer 'asymétrie et I'aplatissement

OO 000 oo 0004

00 0o ObOdg OO0 0o0 - ood



EXERCICE 4 : (sur 10 points)
Q.V/F : Questions a VRAI/FAUX.

Toutes les questions sont notées de la fagon suivante :
- fausse — 1 point
- juste + 1 point
- non répondue — 1 point
1. La moyenne des résidus des MCO est toujours égale a 0

- VRAI ]
- FAUX []
2. Toute variable centrée sur sa moyenne admet une moyenne égale a 1
- VRAI ]
- FAUX ]
3. La compensation des aires permet de calculer les coefficients saisonniers
- VRAI ]
- FAUX ]

4. La somme des coefficients saisonniers dans un modéle multiplicatif est
égale a la longueur & zéro.
- VRAI ]
- FAUX ]
5. Le filtre des moyennes mobiles laisse passer la tendance linaire sans
introduire d’erreur

- VRAI ]

. FAUX L]
6. Il existe une relation entre les différentes moyennes

- VRAI L]

. FAUX ]

7. La relation ci-dessous, concernant les MCO ou r représente le coefficient
linéaire, est toujours vérifiée (ou S%e est la variance résiduelle, S2Y Ia
variance totale de la liaison Y = a X + b et r le coefficient de corrélation

linéaire) v
s¢=spli-r2)

- VRAI ]

. FAUX ]
8. Le coefficient de corrélation est un nombre avec dimension

- VRAI ]

. FAUX ]
9. Il y a plusieurs rapports de corrélation qui permettent de mesurer Ia

qualité de I'ajustement linéaire
- VRAI
- FAUX
10.La médiale est toujours inférieure a la médiane
- VRAI
- FAUX

L0 O
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